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مالیاتی نسبت به مفهوم مشارکت مدنی نقدي بر نظریه شوراي عالی 

 ايوعدم معافیت مالیاتی مشاغل حرفه

 2، غلام نبی فیضی چکاب1محمدرضا عباسی 

 

 

 چکیده

افرادي که داراي مجوز تخصصی و اختصاصی هستند، با دیگران قراردادي  ر و یا دیگر پزشک، سردفت میانگاهی 

شود، به این نحو که طرف دیگر پول خرید و یا مبنی بر استفاده هر یک از طرفین از حصه معینی از سود منعقد می 

الی  شود، شوراي عآمد شریک می نماید و در عوض نسبت به دراجاره حداقل قسمتی از محل کار را پرداخت می

) ماده  1ها را مشارکت مدنی تلقی ننموده و آنها را مشمول معافیت تبصره(اي این نوع قرارداد مالیاتی طی نظریه 

تحلیلی صورت   -اي و شیوه توصیفیاي که در این مقاله با استفاده از روش کتابخانه ) ندانسته است. مطالعه 101(

شوند و ) قانون مدنی مشارکت مدنی محسوب می 571اده( ور به موجب ماردادهاي مذک گرفت، معلوم گردید که قر

) این استنباط را داشت  571گردند. نباید از تعریف ماده() می 101) ماده (1اشخاص مذکور مشمول معافیت تبصره ( 

ست؛   بر اصل ذیل ا» استثناء  101شود. از طرف دیگر تبصره یک ماده «که در موارد مشابه «اشاعه اي» حاصل نمی

باشد. » این اصل در  از پرداخت مالیات معاف می  84مودیان فصل درآمد بر مشاغل تا میزان معافیت ماده «درآمد 

ماده مذکور بیان شده است لذا برفرض اگر فعالیت فوق مشارکت مدنی تلقی نشود، باید مطابق اصل فوق به تمام  

 ردد.  مول معافیت گی از آنها مشمودیان معافیت اعطا شود، نه اینکه فقط یک

 ، اشاعه، مشاغل حرفه اي 101مشارکت مدنی، شرکت تجاري، معافیت ماده   هاي کلیدي:واژه

 

  

 

   mra1390@yahoo.comدانش آموخته دکتري دانشگاه پیام نور دانشگاه تهران، (نویسنده مسئول)،   .1

  legalfaiz@gmail.comاستادیار گروه حقوق خصوصی، دانشگاه علامه طباطبائی  .2

 13/02/1399: تاریخ دریافت

 15/07/1399: تاریخ پذیرش
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 مقدمه .1

هاي مستقیم، شوراي عالی مالیاتی براي قانون مالیات 255ماده  3در اجراي بند  25/2/1398در تاریخ 

 یب ذیل اعلام نموده است:  نظري به ترت اي رفع ابهامبررسی ابهام مطرح شده، تشکیل جلسه داده و بر

 هاي مدنی اعم از اختیاري و قهريهاي مستقیم «در مشارکتقانون مالیات 101ماده  1مطابق تبصره 

ده خواهند کرد و مبلغ معافیت به طور مساوي بین آنان تقسیم و باقی  شرکا حداکثر از دو معافیت استفا

که با هم رابطه زوجیت دارند از لحاظ خواهد بود. شرکایی  جداگانه مشمول مایاتمانده سهم هر شریک 

 .گردد»استفاده ازمعافیت در حکم یک شریک تلقی و معافیت مقرر به زوج اعطا می 

با توجه به ماده قانونی فوق، در مواردي مشاهده شده است برخی از صاحبان مشاغل که اشتغال به آن  

فتري دفاتر اسناد رسمی نسبت به  صی دارد از جمله سردهاي تخصبرخی صلاحیت مشاغل نیاز به تایید 

اند و درخواست استفاده از معافیت انعقاد قرارداد رسمی شراکت اقدام و براي خود شریک اعلام نموده

موضوع تبصره مذکور را هم براي صاحب اصلی شغل و هم براي شریک دارند، لذا ابهاماتی در خصوص 

 باشد:  اشته و نظریاتی به شرح زیرمطرح میور براي شریک وجود ددم اعمال معافیت مذکاعمال یا ع

: « شرکت عبارت است از اجتماع حقوق مالکین متعدد 1307قانون مدنی مصوب  571وفق ماده  .1

،  هایی از قبیل دفاتر اسناد رسمی، پزشکان در شی واحد به نحو اشاعه ». با توجه به اینکه انجام فعالیت

وده و پروانه و مجوز فعالیت این گونه مشاغل از سوي مراجع  و... قائم به شخص ب  هاي بیمهنمایندگی

گردد که داراي تخصص و گواهی مرتبط به آن فعالیت را داشته باشد  مربوط به نام شخصی صادر می 

 شود.  و براي آن شریک در نظر گرفته نمی 

قوق مالکین به نحو  شته و تحقق اجتماع حقرارداد مصداقی ندا رو، از آنجایی که شیء واحد در ایناز این

اشاعه نیز محقق نشده است، لذا به طبع مورد مذکور از مصادیق مشارکت مدنی موضوع تبصره یاد شده 

  101باشد. بنابر این تسري  معافیت تبصره ماده  قانون مدنی می   10نبوده و صرفاً قراردادي منطبق با ماده  

 حمل قانونی خواهد بود.  هاي مورد بحث فاقد میاد شده به قرارداد اصلاحی قانون 

توانند در  قانون مدنی می  10کلیه صاحبان مشاغل فارغ از نوع فعالیت با توجه به مقررات ماده  .2

 هاي خود داراي شراکت کاري بوده و در نتیجه از معافیت مالیاتی یاد شده استفاده نمایند. فعالیت

و اصلاحات بعدي    1366هاي مستقیم مصوب  لیاتقانون ما  255ماده    3لیاتی در اجراي بند  شوراي عالی ما

هاي لازم و شور و تبادل نظر در خصوص موضوعات مطروحه به شرح زیر اعلام نظر  آن پس از بررسی 

قررات قانون مدنی در بابت مشارکت مدنی، از لحاظ م  606لغایت    571نمایند: « با توجه به مقررات مواد  می
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اي مستقیم، نظر مذکور در بند یک ابهام مطرح شده در انطباق با هقانون مالیات 101 تبصره یک ماده

 . باشد»قانون می 

اي که تعداد  تر لازم است متذکر شوم که، مشارکت مدنی از بعد مالیاتی آثار متعددي دارد به گونه پیش

داراي آثار  نظر ما مشارکت مدنی شوند. البته به ر می قابل توجهی از افراد جامعه از آثار مالیاتی آن متاث

شود که اشخاص متعدد حداکثر مثبت براي صاحبان مشاغل نیست، بلکه داراي اثر منفی بوده و موجب می 

اي مشارکت مدنی تلقی نشود، به هر یک از افراد از دو معافیت بهره مند شوند، در حالی که اگر مجموعه

ها با قواعد حقوق خصوصی،  ون مالیاتتعارض و ارتباط قان  شود. (قلی، باقر؛می مجموعه یک معافیت اعطا  

) ؛ این در حالی است که شوراي محترم  61: 1393پایان نامه کارشناسی ارشد، دانشگاه علوم تحقیقات، 

مالیاتی، در نظریه خودش، «مشارکت مدنی» را به عنوان یک امر مثبت براي صاحبان مشاغل تلقی نموده 

 ت.  اس

عالی مالیاتی داراي ابهام باشد؛ معلوم نیست که شوراي عالی مالیاتی  ه دیدگاه شوراي رسد کبه نظر می 

قراردادهاي موصوف را به طور کلی مشارکت ندانسته است، یا آنها را مشارکت مدنی ندانسته است، و یا نه  

باشد   ممکن است منظور این به بعد قانون مدنی نشده است. 571مشارکت مدنی بوده ولی مشمول ماده 

مذکور مشروع و قانونی نیست. از بعد مالیاتی هم مشخص نیست که قراردادهاي مذکور  که قراردادهاي

 101شود و یا اینکه فقط مشمول تبصره ماده ها نمی قانون مالیات 101به طور کلی مشمول معافیت ماده 

 گیرد. می  گردد، موارد مذکور طی سه گفتار مورد بررسی قرار نمی

 هاي مستقیمقانون مالیات 101ک ماده تبصره ی . تبیین2

ها در ماده دو  از اشخاصی لازم است ابتدا دو عبارت « غیر مشمول» و «معاف» تبیین شود؛ قانون مالیات

نام برده است که مشمول پرداخت مالیات نیستند، گویا این اشخاص به طور کلی مشمول مقررات مالیاتی 

) اشخاص 1ته این قانون در ماده (شود. البیان مالیاتی به این افراد تحمیل نمی نبوده و تکالیف مربوط به مود

) قانونگذار بنا به صلاحدیدي که داشته، برخی از  38: 1390مشمول را نیز احصاء نموده ا ست. ( عباسی، 

  هاي اشخاص مشمول را از پرداخت مالیات «معاف» دانسته است. یکی از مهمترین و اصولی تریندرآمد

اشخاص مشمول است. در این نوع معافیت قانونگذار اجازه   ها، معافیت  مربوط به امرار معاشاین معافیت

داده است، مقداري از  درآمد افراد، از شمول مالیات خارج شود، تا آنها بتوانند زندگی خود را بگذرانند. بنابر  

 توان گفت:  ها میاین در باره این نوع معافیت
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ند، چرا که امرار معاش به معناي واقعی  گرداز این معافیت بهره مند می قیقی هستند کهاشخاص ح  -الف

 مختص آنهاست.  

امرار معاش به طور متعارف مستلزم درآمد مستمر بوده است، از اینرو قانونگذار درآمدهاي غیر مترقبه،    -ب

 است.  ت ندانستهشود، مشمول معافیاتفاقی و در آمدي که به طور یکباره عایدي افراد می

شود، به عبارت دیگر اگر کسی فقط سه ماه درآمد داشته باشد،  نه اعطا میها به طور سالااین معافیت -ج

 شود.  ها نسبت به طول مدت فعالیت اعطا نمیشود و معافیتکل معافیت به وي داده می

از این نوع بوده است؛   با توجه به بندهاي فوق؛ درآمدهاي مستغلات، حقوق، مشاغل اشخاص حقیقی -د

) معافیت مذکور را 84)  این نوع معافیت را براي درآمد مستغلات، در ماده (57در ماده ( رو قانونگذار از این 

)این نوع معافیت را براي مالیات بردرآمد مشاغل [اشخاص حقیقی]  101براي حقوق بگیران و در ماده (

 ) 47:  1391پیش بینی نموده است. (قلی، 

اي صورت نگیرد،  ده و نسبت به آنها سوء استفاده ها جهت دار شاین براي اینکه همین معافیتجود با و

) برخی از آن 101تدابیري براي چگونگی استفاده از آنها اندیشیده شده است که در مورد معافیت ماده (

 ها به ترتیب زیر است:  چاره اندیشی

ه باشند، و  ادگیرد که حداقل وظیفه قانونی خود را انجام داین معافیت صرفاً به اشخاصی تعلق می  -الف

آن عبارت است از اینکه اظهارنامه مالیاتی خود را در موعد مقرر تسلیم نمایند.  البته این رویکرد قانونگذار  

 ) 74: 1390قابل نقد است که مجال بررسی آن نیست. ( عباسی، 

ود  ارد، باید از یک معافیت برخوردار باشد، با وجبراساس قاعده  هر شخصی که به شغلی اشتغال د  -ب

این گویا قانونگذار  نگران این بوده که برخی با سوء استفاده از این ماده اصولی، تعدادي را به طور صوري  

هاي خود را مشمول معافیت کنند، لذا براي اعطاي این معافیت این دور هم جمع کرده و کل درآمد

معافیت قابل اعطا بوده، و هاي مدنی صرفاً حداکثر دو ده، که  در مشارکتبینی نمومحدودیت را  پیش

شود. با توجه به اینکه احتمال این تبانی بین زوجین معافیت مذکور نیز به طور مساوي بین شرکا تقسیم می

اي هاي مدنی ما بین زوجین، به طور کلی از اعطبیشتر است، قانونگذار در یک صلاحدید دیگر، در مشارکت

ها ) قانون مالیات84) و(57جاي تامل بوده و به ویژه با مواد (  معافیت به زوجه خودداري نموده، که این نیز

 هماهنگ نیست. 
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) فرقی بین انواع مشارکت مدنی نیست، اینکه اطراف مشارکت مدنی  101) ماده (1براساس تبصره (  -ج

  یا نه شخصی فوت نموده و ورثه به طور قهري با  با اراده و اختیار شرکت مدنی را دایر نموده باشند، و

 یکدیگر شریک  شده باشند، در هر صورت حداکثر معافیت مورد استفاده آنها دو معافیت خواهد بود.  

قانونگذار براي اینکه فوت یکی از شرکا در حقوق پیشین و مکتسبه شریک یا شرکاي دیگر تاثیر نداشته    -د

افیت مالیاتی سهم متوفی هاي قهري، وراث متوفی فقط حق استفاده از معتباشد، بیان نموده که در مشارک

 در مشارکت را خواهند داشت.  

 . مفهوم مشارکت مدنی، مشروعیت و انطباق قراردادهاي موصوف با آن3

«مشارکت مدنی» از عباراتی است که در قوانین مختلف از آن نام برده شده است، از جمله این قوانین،  

ه بهتر نظر شوراي محترم عالی مالیاتی دو سوال هاي مستقیم است. براي مطالعی و قانون مالیاتقانون مدن

قراردادهاي موصوف   -قراردادهاي ذکر شده، مشروع  و قانونی هستند یا خیر؟ ب -شود؛ الفمطرح می

ین جهت مورد هاي مذکور از اشوند یا خیر؟ قانونی بودن مشارکتجزء قراردادهاي مشارکت مدنی تلقی می

گفته شود، به علت عدم مشروعیت قراردادهاي مذکور، شرکاء یا بهتر گیرد که ممکن است  بررسی قرار می 

 شوند.  بگوییم شرکایی که ورود آنها به مشارکت غیر قانونی است از معافیت برخوردار نمی 

 . معنی و مفهوم اصطلاحی مشارکت مدنی و مشارکت بودن قراردادهاي موصوف3-1

  تدا مفهوم و معناي شرکت مورد بررسی و سپس شرکت بودن قراردادهاي موصوف مورد مطالعه قرار می با

 گیرد. 

 . معانی و مفاهیم3-1-1

)، همچنین « با هم شریک شدن،  752: 1387معین، اند: «شریک شدن » (در معناي مشارکت نوشته

 .)1377:  802، عمید شرکت کردن با هم. » (

اند: شرکت به فتح شین و کسر راء است، برخی نیز آن را به فتح شین و  شرکت نوشته  تدر تبیین عبار 

اند: « توزیع الشیء بین اثنین فاکثر علی جهه الشیوع. در معناي شرکت نیز نوشته   1اند.  کسر راء قرائت نموده

عبارت دیگر،  ه  ب  وفی اصطلاح الفقهی: هی اختلاط نصیبین فصاعدا، بحیث لا یتمیز احدهما عن غیره. » 

 . )260اگریک چیز بین دو یا چند نفر به طور شیاع قرار گرفته باشد. ، آن را  شرکت گویند. (حماد، بی تا، :  

 

 )128:1369ه بفتح الشین و کسر الراء، و حکی فیها کسر الشین و سکون راء. » ( شهید ثانی،الشرک « . 1
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قانون مدنی نیز در تعریف شرکت بیان داشته است: « عبارت است از اجتماع حقوق مالکین متعدد در شیء  

باً برگرفته از نظر فقها است که در تعریف یف تقریاین تعرقانون مدنی)  571واحد به نحو اشاعه. » (ماده 

: 217اند: « اجتماع حقوق الملاك فی شیء الواحد علی سبیل الشیاع» (محقق حلی،  شرکت بیان داشته 

1378.( 

اند: « شرکت عقدي، عبارت از عقدي  نظران علم حقوق در تبیین شرکت مدنی بیان داشته اي از صاحبپاره

باشد و آن را شرکت مدنی  عامله نمودن به مالی که بین آنان مشترك میفر بر ما چند ناست بین دو ی

اند که تعریف انتقاد نموده و بیان داشته  571اي از تعریف ماده ) البته عده214: 1376گویند. (امامی، می

  اند فته جواب گ   ) در372:  1389مذکور، تعریف شرکت نبوده، بلکه مبین اشاعه است. (عدل، منصورالسلطنه،  

عقد شرکت را تعریف نکرده، بلکه شرکت به طور مطلق را تعریف نموده است. ثانیاً اشاعه   571که ماده 

رسد  ) . به نظر می  35: 1365یکی از عناصر تشکیل دهنده شرکت محسوب شده است (حسینی تهرانی، 

 . )255: 1393، ي آرانیشد (سیدکه قانونگذار در این ماده مفاهیم اشاعه و شرکت را اختلاط نموده با

 . شرکت بودن  قراردادهاي موصوف3-1-2

شوراي محترم در مهمترین فراز از نظریه خود بیان داشته است: «..... لذا، از آنجائی که شیء واحد در این  

قرارداد مصداقی نداشته و تحقق اجتماع حقوق مالکین به نحو اشاعه نیز محقق نشده است، لذا به طبع  

 10قراردادي منطبق با ماده از مصادیق مشارکت مدنی موضوع تبصره یاد شده نبوده و صرفاً مورد مذکور 

هاي اصلاحی قانون یاد شده به قرارداد  101باشد. بنابر این تسري  معافیت تبصره ماده قانون مدنی می 

بین پزشک، سردفتر  آید که روابط مامورد بحث فاقد محمل قانونی خواهد بود.... »از ظاهر این نظریه بر می 

 د.  شوو موارد مشابه، قرارداد شرکت تلقی نمی

شود که در حقوق مدنی ایران، تحقق شرکت مستلزم اجتماع پیش از بررسی نظریه مذکور مجدداً متذکر می

مالکیت اشخاص متعدد در شیء واحد است. به همین منظور قانونگذار در تعریف شرکت بیان داشته است:  

قانون   571(ماده  .ست از اجتماع حقوق مالکین متعدد در شیء واحد به نحو اشاعه»« شرکت عبارت ا 

مدنی)تعریف مذکور از فقه اقتباس شده است. صاحب کتاب شرایع در تعریف شرکت بیان داشته است: «  

) بنابر این مبناي  253: 1373اجتماع حقوق الملاك فی شیء الواحد علی سبیل الشیاع» ( محقق، شرایع، 

ت؛  عقدي از عقود، عمل یکی از  کت امتزاج موضوع حقوق شرکاء است. البته سبب امتزاج ممکن اسشر

 ). 207: 1376شرکاء، ارث و یا امتزاج باشد (امامی،  

 شود، چون:  هاي موصوف نیز مشمول تعریف مذکور میبه نظر ما  شرکت 
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میان گذاشته و با دیگري شریک    هایی که پزشک و یا سردفتر مدارك تخصصی خود را دراولاً: در شرکت

هاي پذیرد. در مشارکتلکین متعدد در شیءواحد به نحو اشاعه، صورت میشوند، نیز اجتماع حقوق مامی

باشد. همچنانکه فقها اشتراك در منفعت را براي  مذکور، «سود و منافع» به عنوان شیء مورد اشاعه می 

ها،  یکی از شرکا وجه نقد و دیگري  ) در این شرکت355: 1395اند. (رستمداري، : مشارکت کافی دانسته

دهد.  هیچگونه اشکالی در این  روانه و مجوز و تخصص خود را به عنوان حصه در مشارکت قرار مینیز  پ

والحصۀ قد تکون نقوداً او اوراقاً مالیۀ او منقولات او عقارات،  اند: « وجود ندارد. علما نیز در این باره گفته 

فی ذمۀ الغیر، و کل مایصلح ان یکون محلاً  تفاع او عملاً او اسماً تجاریاً او شهادة اختراع او دیناً او حق ان

وي در ادامه تاکید نموده است   )123موسوي اردبیلی، بی تا:    (  للالتزام یصلح ان تکون حصۀ فی الشرکۀ. »

اند که؛  اکید نمودهحقوقی نیز ت  از نویسندگان   که ضرورتی بر متساوي بودن قیمت حصه شرکا وجود ندارد.  

ها وجه نقد و آورده دیگر  ممکن است آورده شریکی از اجناس مختلف باشند به این معنی که یکی از آورده

 ) 52: 1365انی، مال یا کار و یا صنعت باشد. (حسینی تهر

جنبه تغلیبی داشته   رسد که«.. اجتماع حقوق مالکین متعدد در شیء واحد به نحو اشاعه» ثالثاً: به نظر می 

مربوط به آن به نحو اشاعه صورت پذیرد.    ها حتماً تمام اشیاء و امورو اینگونه نیست که براي تحقق شرکت

اند در این راستا باشد؛ براي نمونه در تعریفی بیان شده  شاید تعاریفی که برخی از فقها از شرکت ارائه داده

)،   218شیاع امراً من الامور. » (علامه حلی، بی تا: است: « استحقاق شخصین فصاعدا علی سبیل ال

امري از امور نیز موجب تحقق شرکت خواهد شد. از   شود، شیاع درهمچنان که در این تعریف دیده می

اند: « عقدي است که به موجب ان دو یا چند  تعریف عقد شرکت بیان داشته  اساتید حقوق تجارت نیز در

تقسیم سود و زیان و گاه به مقصود دیگر، حقوق خود را در میان  شخص، به منظور تصرف مشترك و

 ). 14: 1377شاع از این مجموعه شوند. » ( اسکینی، گذارند تا به جاي آن مالک سهمی ممی

نمایند. هاي خود را شرکت توصیف می ه در قراردادهاي مذکور، طرفین قرارداد، قراردادرابعاً: با توجه به اینک

تواند توصیفات مذکور  گردد، این است که؛ آیا دادگاه یا یک مرجع دیگر می نجا مطرح می سوالی که در ای

ی ارائه شده(  یکی از اساتید در این باره بیان داشته است: «... پس، چنانچه امور موضوع  را تغییر دهد.

وصیف نشده باشد،  اي روشن عقد ادعایی(بیع) تالفاظ، اشارات، رویدادهاو..... ) از سوي خواهان، به گونه 

توصیف مورد نظر  ق. آ. د. م با گرفتن توضیح چنانچه شدنی باشد،  95تواند در اجراي ماده دادگاه می

صمیم گیري نماید؛ اما در همین اعمال حقوقی(  خواهان را احراز نموده و برآن پایه، متناظراً، رسیدگی و ت

یف نموده باشد و دادگاه توصیف را نادرست  عقود معین)، چنانچه هر یک از اصحاب دعوا اقدام به توص
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صیفی نماید که مدعی، خود تشکیل آن را  تواند عقد مبناي رابطه حقوقی طرفین را توتشخیص دهد، نمی 

رسد که  )؛ نتیجه اینکه،  به نظر می 15: 1393وده است. » (شمس، ادعا ننموده و بنابر این  توصیف ننم

 اند، توصیف دیگري داشته باشد.  فین شرکت توصیف کردهسازمان نتواند قراردادهایی را که طر

شاید گفته شود، گرچه قراردادهاي ذکر شده مشارکت است؛ ولی مشارکت مدنی نیست، و یا اینکه مشارکت 

 مطرح شده است.   561ارکت مدنی که در مواد مدنی است؛ ولی نه آن مش

نوع و ترکیب   -موضوع شرکت و ب-اند:  الفها  را از دو دیدگاه تقسیم نموده نویسندگان حقوقی شرکت 

 ). 24: 1388ان، آورده (کاتوزی

هاي شرکت  -هاي تجاري. دوشرکت  -اند؛ یکاز لحاظ موضوع شرکت نیز آن را به دو گروه تقسیم نموده

 ). 12: 1377و اسکینی،   434: 1389جعفري لنگرودي، مدنی (

وشن در قانون تجارت مورد بررسی قرار گرفته  هاي تجاري به طور منضبط و رمقررات و احکام شرکت 

اند:  هاي مدنی این گونه نبوده است و محققین حقوقی در باره آن نوشته این در حالی است که شرکتاست.  

توان اموال مشترك را بدلخواه  ظم خاص در قوانین ندارد و به تراضی می « شرکت مدنی اتحادي است که ن

 ). 26: 1388رهم زد. » (کاتوزیان، اداره کرد یا مبناي شرکت را ب

هاي مدنی ارتباط هاي تجاري با مدنی وجود دارد در این است که در شرکتاي که شرکتتفاوت عمده

ی که در شرکت تجاري شخصیت جمعی شرکا که از شود؛ در حالشخصیتی شرکا با مال مشاع محو نمی

در واقع، در شرکت مدنی فرض بر این است  گردد؛  شود، مالک مال میآن به «شخصیت حقوقی» تعبیر می 

گیرد؛ داره شرکت نیز به خود آنها تعلق می که اموال شرکا به خودشان تعلق دارد و سود و زیان ناشی از ا

گذارند، متعلق به شرکت است  تجاري، مالی که شرکا در میان می  هاياین در حالی است که در شرکت

 ).  14: 1377(اسکینی، 

رم وجود دارد این است که مشخص نشده است، که آیا براساس نظر آنها ظریه شوراي محتابهامی که در ن

چه نوع    قرارداد مذکور، قرارداد شرکت است یا خیر؟ اگر قرارداد مذکور قرارداد شرکت باشد، شرکت مذکور

که اکثر  شرکتی است؛ چرا که شرکت یا باید تجاري باشد و یا مدنی. همچنانکه بیان شد؛ در تقسیم بندي 

ري، بدیهی  اند؛ شرکت یا مدنی است یا تجااند، شرکت را به دو قسم تقسیم نمودهنویسندگان  انجام داده 

مذکور، شخصیت حقوقی   هاي تجاري نیست؛ چون براي مشارکتاست که شرکت فوق در زمره شرکت 

ی دیگر نیز در  هاي مدنی است. برخدیگري حاصل نشده است؛ بنابر این، شرکت مذکور در زمره شرکت
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قانون تجارت   3و2اند که اگر موضوع شرکت عملیات مذکور در مواد  تمایز بین شرکت مدنی و تجاري گفته 

 ).  14-22: 1344باشد، شرکت تجاري و الا مدنی است (صقري، 

قانون مدنی ندانسته و آن را منطبق با   571هاي مذکور را از مصادیق ماده اي محترم مالیاتی، شرکتشور

ها را که یکی قانون مدنی دانسته است؛  البته برخی از نویسندگان حقوقی نیز این نوع مشارکت 10ده ما

معناي خاص ندانسته و آن را  دهند، شرکت به ز شرکا حرفه و فن و یا کار خود را به عنوان آورده قرار می ا

 استنباط قابل نقد است، چرا که:  ). این  25:  1365اند (کاشانی، محمود؛  قانون مدنی دانسته   10مشمول ماده  

براي درك بهتر یک ماده قانونی باید به منبع اصلی آن مراجعه کنیم، همچنانکه اکثر نویسندگان اذعان    

حلی (ره) اقتباس شده است، وي بعد از تعریف شرکت به ترتیب    » از شرایع محقق571دارند، تعریف ماده «

اند: « ثم المشترك قد لواحد، علی سبیل الشیاع. » بیان داشته ذیل: « اجتماع حقوق الملاك، فی الشیء ا

) علی رغم نظر شوراي محترم، فقها 374: 1373کون حقاً»  (حلی، یکون عیناً، و قد یکون منفعۀ، و قد ی 

اند. فقهایی که بر کتاب مذکور  ت بلکه حق را نیز به عنوان مشترك براي شرکت کافی دانسته نه تنها منفع

اند: «(عنیاً) کارض مشترکۀ، (منفعۀ) کما لو استاجر اند، براي هر یک از موارد فوق مثال آوردهحاشیه زده

گر براساس منبع اصلی ماده ن معاً داراً،... (حقاً) کاخیار المشترك، والرهن المشترك. »  به عبارت دیاثنا

ست. چه برسد که  » قانون مدنی، صرف مشترك بودن منفعت، خیار،  براي تحقق شرکت کافی ا571«

نسبت به اینکه یکی از طرفین حرفه، فن و    571ماده  باشد.  موضوع مورد بحث که فراتر از موارد فوق می

همچنان  ت بیاورند، هیچ نوع منعی ننموده است؛  یا جواز خود را و دیگري نیز پولی را به عنوان حصه به شرک

موسوي اردبیلی،  تواند عمل یکی از شرکا باشد (می اند که حصه که گفته شد؛ حتی از فقها نیز بیان داشته 

 ).  123بی تا: 

اند؛ که این امر از نظر اصولی  از طرفی، شوراي محترم بدون دلیل ماهیت دوگانه بر یک موضوع قائل شده

شود و این نیز صحیح نیست. به تعبیر دیگر ، گویا شورا دو نوع  ته و موجب تکثر در ماهیت میایراد داش

) مشارکتی که مبتنی بر 2» است،  571) مشارکتی که مبتنی بر ماده «1شناسد:  ا به رسمیت میمشارکت ر

ت است، ولی  هاي مذکور نیز مشارکقانون مدنی است. براساس ظاهر نظر شوراي محترم، توافق )  10ماده (

شود،  می» قانون مذکور. سوالی که مطرح 571قانون مدنی، نه براساس ماده « 10مشارکت براساس ماده 

م رسد که حتی قبول کنیشود؟ به نظر میاین است که آیا مشارکت مذکور، مشارکت مدنی محسوب نمی 

» قانون مذکور باشد،  10« » قانون مدنی نبوده، بلکه در راستاي ماده571که مشارکت منطبق با ماده « 

خواهد شد؛ چرا که   101رو، مشمول معافیت ماده باز مشارکت، مشارکت مدنی محسوب شده و از این 

 [
 D

O
I:

 1
0.

29
25

2/
qj

al
.8

.2
4.

11
5 

] 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 q
ja

l.s
m

tc
.a

c.
ir

 o
n 

20
25

-0
7-

16
 ]

 

                             9 / 20

http://dx.doi.org/10.29252/qjal.8.24.115
http://qjal.smtc.ac.ir/article-1-731-fa.html


 24فصلنامه حقوق اداري، سال هشتم، شماره     124

حتی اگر فرض  مشارکت مدنی را به طور مطلق بیان داشته است. به عبارت دیگر ،  101ماده  1تبصره 

» محسوب 101» ماده «1ول تبصره «هاي مدنی متعددي وجود داشته باشد، همه آنها مشمکنیم، مشارکت

» قانون مدنی را از معافیت 10هاي مدنی مبتنی بر ماده«هاي مستقیم مشارکتشود و قانون مالیاتمی

 محروم ننموده است.  

 هاي موصوف. بررسی مشروع و قانونی بودن شرکت3-2

یا خیر؟ فقهاي امامیه شود، این است؛ آیا قراردادهاي مذکور صحیح است سوالی که در اینجا مطرح می 

اند. در زیر، برخی از این  هها را بررسی نموده و برخی از آنها را باطل اعلام نمودانواع مختلفی از شرکت

 کنیم: ها را بررسی می شرکت

بندند که  هر یک به شغلی  شرکت ابدان: در این نوع  شرکت دو یا چند نفر با یکدیگر پیمان می -الف

 )214: 1376امامی،  (د، هرچه به دست آورند، شریک شوند. اشتغال داشته باشن

ب نام فقط ابن جنید اند. از بین فقهاي متقدم و صاحعلام نمودهبیشتر فقهاي امامیه این نوع عقد را باطل ا

. از فرق اسلامی، اکثر اباضیه این نوع  )297: 27، ج 1389(نجفی، این نوع شرکت را مباح دانسته است 

اند که  ذکور را مباح دانسته شرکت را صحیح دانسته است؛ البته علماي این فرقه نیز در صورتی شرکت م

 1ایع مذکور با هم ملازمه داشته باشند.  و اعمال مختلف صورت نپذیرد، مگر اینکه صن در شرکت صنایع

    2دانند. اند. برخی دیگر علت آن را عدم استقلال می علت بطلان این عقد، را غرري بودن عنوان نموده 

رسد  نظر میبه   )4:  5، ج  1390ابن قدامه،  (اند.  ا جایز دانستهالبته برخی از علماي اهل سنت این نوع عقد ر

ها مجاز باشند، مگر اینکه دو طرف عقد ندانند که در چه عایداتی  که از نظر حقوق مدنی این نوع شرکت

(کاتوزیان،  با هم شریک هستند. این پیمان به دلیل معلوم نبودن آورده هر یک از شرکاء باطل است. 

ن عقود را باطل اعلام نمود، البته تشخیص  بتوان به موجب اصل چهارم قانون اساسی نیز ایشاید  )34:  1388

 امر با نظر شوراي نگهبان است.   این

 

اجازه اکثر الاباضیۀ شرکۀ الابدان. و من اجازها قید الجواز بعدم تعدد الصنائع الا ان تلازمت کتجهزیز الغزل للنسیج لئلا  . 1

 )546: 1429ک.( وزارة الاوقاف و الشوون الدینیۀ، یاخذ البعض مالا یستحقون، علی خلاف من یري جواز ذل

صحونها، لان کل انسان مستقل بجهده، و منافع جهده له، فاذا اخذ من هم یسمون الشرکۀ بدونه «شرکۀ ابدان» و لا ی . 2

کمثلهم الاخر اخذ مالایستحق، وفی هذا حض علی الاستقلال الشخصی، والسعی الخاص، حتی لایکون احد کلاً علی غیره . و  

 ) 439: 1427الشافعی لایجوز هذ الشرکۀ، فکل ماسعی.( جندي، 
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هاي ابدان باشد؛ در جواب باید گفت که در  هاي ذکر شده، جزء شرکت شاید گفته شود که شرکت  

هاي ذکر شد، یکی از  حالی که در شرکت  گذارند؛ در هاي ابدان ، دو طرف؛ کار خود را در میان می شرکت

گذارد و شریک دیگر نیز سرمایه و کار یه در میان می کار و جواز یا پروانه و حتی مقداري نیز سرماطرفین 

 گذارد. را به عنوان حصه در میان می 

نامند؛ ولی هاي مختلف و متعددي را با عنوان «شرکت وجوه» می شرکت وجوه یا اعتبارات: شرکت -ب

: دو یا چند نفر که داراي سرمایه نیستند با یکدیگر  معروف ترین تعریف از شرکت وجوه عبارت است از

:  1417یزدي، (ر کنند بندند که اموالی را به اعتبار خود نسیه خریداري نموده و با آن کسب و کاپیمان می

شود که تعاریف مختلفی  به نظر قول مشهور فقهاي امامیه این نوع شرکت نیز باطل است؛ متذکر می ).  220

 ه شده که مذاهب مختلف اسلامی، انواع مختلف را مد نظر دارند.  از شرکت وجوه ارائ

الی به دست بیاورند و مالک گذارند که هر مشرکت مفاوضه: در این نوع شرکت افرادي با هم قرار می  -ج

این نوع شرکت بنا به نظر اکثر فقهاي امامیه و  )55: 1385شریفی اشکوري: (شوند با هم شریک باشند. 

اند: « و  ه و بیان فرمودهباشد. البته برخی نیز آن را صحیح دانستماي اهل سنت باطل میحتی بیشتر عل

 ). 281: 1998نائینی، ( آخر» یمکن تصحیح ذلک کله بالاشتراط فی ضمن عقد لازم

شود. عبارت  شرکت عنان: گاهی به آن شرکت در اموال، شرکت اعیان، شرکت عقدي نیز گفته می  -د

و یا چند نفر در اموال دارند و به موجب پیمانی طرز اداره و تجارت با آن را معین  است از: شرکتی که د

هاي متعدد مورد ینکه امتیاز خاصی باشد. از بین شرکتل بوده و یا کالا و یا اکنند؛ خواه مال مشترك پومی

ت که  باشد.  وجه تسمیه این نوع شرکت آن اسبحث، تنها شرکتی که صحیح است، این نوع شرکت می

عنان اموال به طور تساوي به دست شرکاء است. در میان فقهاي امامیه در مشروعیت این نوع شرکت  

اند که؛ ما نص، و  ) البته  برخی از علماي شیعه بیان داشته 1058: 1373تردیدي وجود ندارد. (سجادي، 

بر منع، هیچ مانعی از صحت،  هاي سه گانه باطل باشد، نیافتیم، و در مقام استدلال  دلیلی بر این که شرکت 

 . )85: 1381( فیض کاشانی، ها، هرگاه با تراضی و مصالحه طرفین باشد وجود ندارد در این شرکت

ها بوده و در مشروعیت آن تردیدي نباشد.  رسد که از این نوع شرکت قراردادهاي  مورد بحث به نظر می 

هاي موصوف، تا زمانی که قانون خاصی آنها را کت قانون مدنی، شر 10از نظر قانونی نیز با توجه به ماده 

هاي مذکور مردود بودن قراردادباشد.  قانون خاصی نیز در غیر مجاز اعلام ننموده باشد، مباح و مجاز می

وجود ندارد. در ضمن اگر احیاناً تردیدي نیز در باره قانونی بودن قراردادهاي مذکور موجود باشد، بررسی  
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ان مالیاتی نبوده و احیاناً در صورت اقامه دعوا در آن مورد، بررسی آن به عهده مراجع  آن در صلاحیت سازم

 قضایی است.  

رسد که، ثبت رسمی قراردادهاي مذکور الزامی بوده باشد. بنابر قانون ثبت به نظر می  47البته به استناد ماد  

رسمی را فاقد اعتبار دانسته و تمام درآمد این شاید مامورین مالیاتی، به استناد همین ماده، قراردادهاي غیر  

 ن نظر نیز جاي تامل دارد.  را به نام پزشک یا  سردفتر تلقی نمایند. گرچه موضوع خارج از بحث ما بوده، ای

 اي در حقوق فرانسه و مقایسه آن با حقوق ایرانمطالعه مشارکت مدنی مشاغل حرفه -3-3

ترین یکی از مهممامیه اقتباس شده است؛ ولی حقوق فرانسه گرچه شرکت مدنی در قانون مدنی، از فقه ا

اي در ه مشارکت مدنی مشاغل حرفهمنابع قانون مدنی است، بنابراین، در این بحث شرکت مدنی به ویژ

 دهیم. حقوق فرانسه  با مشارکت مدنی در حقوق ایران را  مورد تطبیق قرار می 

 رانسه با ایرانهاي مشارکت در حقوق فمقایسه ویژگی -3-3-1

قانون مدنی فرانسه در تعریف شرکت بیان داشته است: « شرکت عقدي است که به موجب آن دو یا چند  

کنند اموال و یا صنعت خود را به منظور تقسیم سود و یا بهره مند شدن از وضعیت  می شخص توافق 

  1حاصله نیز مشارکت کنند».شوند که در زیان اقتصادي ناشی از آن به اشتراك گذارند شرکا متعهد می

 با توجه به تعریف مذکور، ثبوت شرکت مدنی در حقوق فرانسه منوط به تحقق سه شرط است:  

کنند،... صد شریک شدن:  شاید بتوان این شرط را از این عبارت « دو یا چند شخص توافق می ق  -الف

) . در هر حال در رویه قضایی Cozian, - Viandier,2021: 83به اشتراك گذارند. »  استنباط نمود (

سه در قصد شریک شدن در حقوق فران 2دیوان عالی کشور فرانسه، این رکن به کرات تبیین شده است. 

) )در تعریفی   255: 1396آرانی، هاي تک شریکی نیز مهم است (سیديها، حتی در شرکت تمام شرکت

اي نشده است، بنابر این  اگر  ن» هیچ اشارهاز شرکت ارائه داده است، به «قصد شریک شد 571که ماده 

 شود. دو یا چند نفر به طور اتفاقی اموال خود را با هم بیامیزند، شرکت حاصل می 

  . (De La Marnierre(c. )  Vallee(T. ),2011: 255)  به عبارت دیگر ، شرکت در مفهوم حقوق

 تر از حقوق مدنی فرانسه است.  مدنی ایران، از این جهت عام

 

1- Article 1832 du Code civil français 

2  - Vote n ° 813200 du 20 janvier 2010, première chambre civile de la Cour suprême, Bulletin 

civil, volume un, numéro 11 
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به اشتراك گذاردن آورده: آورده ممکن است مال یا حق باشد؛ ولی بدون وجود آورده، اصولاً   -ب

در حقوق فرانسه آورده ممکن است، وجه نقد،  سهم الشرکه و یا صنعت باشد.  1شود. شرکتی تشکیل نمی 

بهتر شرکا منتقل  شود، آورده در اختیار مدیر و به تعبیر  هاي مدنی که شخصیت حقوقی ایجاد نمی در شرکت 

 ). Le Cannu,2010: 125-126شود تا در جهت منافع شرکت استفاده شوند (می

رین ارکان شرکت در حقوق فرانسه، انتفاع شرکا از منفعت شرکت است.   منفعت بردن: یکی از مهمت -ج

جب قانون  براساس حقوق فرانسه، الزامی به تقسیم مساوي درآمد و ضرر وجود ندارد؛ با وجود این، به مو

توان تمام منفعت و یا ضرر شرکت را به یکی از شرکا تحمیل نمود. این نوع شرط باطل  مدنی فرانسه، نمی 

 2اثر است.  و بلا  

 . شرکت مدنی در برخی از مشاغل در حقوق فرانسه3-3-2

با وجود اینکه در نظام حقوقی ما در پیرامون مشارکت صاحب حرفه تخصصی و فنی با مجوز اختصاصی  

رانسه، براي تکمیل سرمایه با شخصی دیگر تردیدهایی وجود دارد؛ در نظام حقوقی کشورهاي پیشرو مانند ف

س نیاز نموده، و صاحبان مشاغل را تشویق به تشکیل شرکت مدنی نموده است. احساس قانونگذار احسا

اي بیستم، مشاغل حرفههاي اقتصادي و علمی است؛ چرا که در قرن  نیاز قانونگذاران مذکور ناشی از چالش

 شدند.  بایست به مواد اولیه کارآمد، لوازم کار و پرسنل مجهز میمی

له این قوانین است که پیشنهاد تشکیل یک نهاد حقوقی نسبت به سردفتران  فرانسه از جم 1966قانون 

یشنهاد تشکیل یک رو، قانونگذار نیز پدهد. با توجه به این که ماهیت فعالیت، ماهیت مدنی بود؛ از این می

 ). 77: 1396شرکت مدنی را داد ( سیدي آرانی، 

اي دارنده  شرکت مدنی حرفه  -دند. الفقانون مذکور سه نوع شرکت براي سردفتري را پیشنهاد دا

امتیاز سردفتري: این نوع شرکت، خود امتیاز سردفتري داشته منتها  اعضاي آن اشخاص حقیقی بوده که  

 ) A. Lamboley, 1974:23(. ا داراي شرایط سردفتري هستندخود یا سردفتر بوده و ی

سردفتران داراي امتیاز سردفتري  اي سردفتران: در این نوع شرکت مدنی خودشرکت مدنی  حرفه  -ب

 هستند، نه شرکت مدنی. به عبارت دیگر شرکت مدنی، داراي امتیاز سردفتري نیست.  

ران است. با این تفاوت که موضوع شرکت وسایل شرکت وسایل: این نوع شرکت شبیه شرکت سردفت  -ج

 3رفاً تسهیل اجراي فعالیت هر شریک است.  ص

 

1- Article 1844-10 du Code civil français 

2 - Article 1844-1 du Code civil français 

3 - Article 36 de la loi de 1966 
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هاي مدنی، تجاري و حتی ها؛ اعم از شرکتنتیجه اینکه کشورهاي پیش رو، نسبت به تشکیل شرکت 

نها در رسد که استفاده از تجربه آاند. به نظر می گروه منفعت اقتصادي(جوینت وینچر) احساس نیاز نموده

 این زمینه براي ما نیز مفید باشد.  

 اي موصوفهنسبت به مشارکت 101. بررسی معافیت ماده 4

شود، این است که قرار دادي ما بین پزشک یا سردفتر و یا دارنده یک مجوز سوالی که در اینجا مطرح می

ده و طرف دیگر نیز  شود.  شخص اخیر الذکر مکان و یا سرمایه را تهیه کردیگر با  شخصی منعقد می 

از نسبت مشخصی از سود برخوردار    آورد تا  در نهایت هر یک از آنهامجوز و یا تخصص خودر ا به میان می 

گردند، هر دو، یکی از آنها، یا هیچکدام؟ قبل از پاسخ می  101شوند. کدام یک از آنها مشمول معافیت ماده  

ارکت مذکور مشمول کدام یک از انواع منابع مالیاتی یا  دادن به این پرسش لازم است، ابتدا ببینیم که مش

 بررسی نماییم.  101ه معافیت ماده شود؟ سپس نسبت بفصول مالیاتی می

 هاي موصوف. منبع مالیاتی شرکت4-1

هاي مستقیم هاي موصوف مشمول کدام یک از فصول قانون مالیاتبراي پاسخ به این سوال که شرکت 

یان داشته است: « درآمدي که شخص حقیقی از طریق اشتغال به مشاغل یا به  شود، قانون مذکور بمی

هاي این قانون در ایران تحصیل کند پس از کسر از موارد مذکور در سایر فصل  عناوین دیگر غیر 

هاي قانون مالیات 93باشد. » (ماده هاي مقرر در این قانون مشمول مالیات بر در آمد مشاغل می معافیت

ق  ه موجب این ماده، اصل در منبع مالیاتی، منبع مالیات بر در آمد مشاغل اشخاص حقیقی مطابمستقیم)ب

فصل چهارم است. چرا که قانونگذار در این ماده بیان داشته است: «.... مشاغل یا به عناوین دیگر غیر از  

یگر اگر در مورد منبعی  هاي این قانون در ایران تحصیل کند...... » به عبارت دموارد مذکور در سایر فصل

رآمد مشاغل خواهد شد. نتیجه اینکه  تردید داریم، بعد از استقراء در فصول مختلف مشمول  مالیات بر د

 مشاغل مذکور نیز مشمول مالیات بردرآمد فصل چهارم یعنی مالیات بردرامد مشاغل خواهد شد. چرا که:  

وم هاي مستقیم، معلذار، با استقراء مواد قانون مالیاتاولاً: در مورد مشارکت  پزشک یا سردفتر با سرمایه گ

هاي فصل املاك، اشخاص حقوقی، درآمد اتفاقی و غیره، قابل  درآمدشد که درآمد مذکور با هیچیک از 

انطباق نیست؛  بنابر این، مشمول مالیات بر در آمد این فصل خواهد بود؛ به عبارت دیگر ، براساس ماده  

 درآمد، از نوع درآمد شغلی است مگر اینکه خلاف آن ثابت شود.   فوق، اصل این است که
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ها را مشمول مالیات بر درآمد مشاغل یا هاي مشابه این نوع مشارکتر صریح درآمدثانیاً: قانونگذار به طو

 هاي مدنی، مضاربه و غیره.  هاي مشابه عبارتند از مشارکتمالیات بردرآمد فصل چهارم نموده است. درآمد

یک نوع درآمد    هایی مانند واگذاري جواز کسب و غیره که: رویه سازمان مالیاتی بر این است که درآمدثاًثال

اي است، مشمول مالیات بردرآمد مشاغل نماید؛ بنابر این، به طریق اولی مالیات بردرآمد  آنی و دفعه 

هاي مشاغل دارد، درآمدها به صورت تدریجی بوده است و شباهت زیادي به هاي فوق که درآمدمشارکت

 مشمول مالیات بر فصل چهارم شوند.  

رسد که در این باره اختلاف داشته باشند، آنها در راي لیاتی نیز به نظر نمی رابعاً:  خود شوراي محترم ما

اند. نتیجه اینکه درآمدهاي فوق مشمول فصل چهارم مالیات خود نسبت به این موضوع اعتراضی نداشته 

 ل خواهد شد.  بردرآمد مشاغ

 101. شمول یا عدم شمول معافیت ماده 4-2

» اعطا نموده است.  84هایی را در راستاي معافیت ماده«قانونگذار مالیاتی،  براي برخی از درآمدها، معافیت

رسد که مبناي این معافیت، خارج نمودن حداقل درآمد از شمول مالیات جهت ارتزاق مودي و  به نظر می 

 باشد.  می  101و  84، 57ها عبارتند از معافیت ماده باشد. این معافیتآنها میافراد تحت تکفل 

هاي مستقیم در باره معافیت مالیات بردرآمد مشاغل به عنوان یک اصل بیان داشته است:  قانون مالیات 

ن  «درآمد سالانه مشمول مالیات مودیان موضوع این فصل که اظهارنامه مالیاتی خود را طبق مقررات ای 

) این قانون از پرداخت مالیات معاف 84ضوع ماده(فصل در موعد مقرر تسلیم کرده اندتا میزان معافیت مو

قانون  101) این قانون مشمول مالیات خواهد بود... » (ماده 131هاي مذکور در ماده(و مازاد آن به نرخ 

 .هاي مستقیم)مالیات

 فیت براي دارندگان درآمد مشاغل به عنوان یک اصل شود که اعطاي معابا تدقیق دراین ماده معلوم می

شود. البته اصل مذکور نیز مانند دیگر اصول، با استثناهایی مواجه است؛ از جمله این استثناها، می تلقی 

هاي مدنی اعم از اختیاري و قهري شرکا تبصره یک ماده مذکور  است که بیان داشته است: « در مشارکت

نسبت به استفاده از معافیت  ) 101به تعبیر دیگر ماده ( . ستفاده خواهند کرد. ... »حداکثر از دو معافیت ا

نماید و این حکم شامل تمام اشخاص حقیقی است که اظهارنامه مالیاتی را  در موعد حکم عام را بیان می 

هاي شارکتکند و آن این است که در م) این ماده استثنائی را مطرح می 1اند. تبصره (مقرر تسلیم نموده

 مدنی حداکثر دو معافیت قابل استفاده است.  
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اي که در این ماده وجود دارد این است که، اولاً؛ مشارکت مدنی تلقی نمودن یک مجموعه توسط  نکته 

امور مالیاتی، یک رویکرد مثبت نبوده، بلکه یک امر منفی است، چرا که در صورت مشارکت مدنی محسوب 

ربطی   101افیت ماده  همه آنها معافیت اعطا شود. ثانیاًشمول یا عدم شمول معنشدن یک مجموعه، باید به  

به مشارکت مدنی ندارد، بلکه تمام مودیان موضوع فصل مالیات بر درآمد مشاغل مشمول معافیت موصوف 

) است یا خیر، باید ببینیم 101خواهد شد. به عبارت دیگر، براي اینکه بدانیم شخصی مشمول معافیت ماده (

خواهد شد؛    101ر مشاغل باشد مشمول معافیت ماده  باشد، اگر از نوع درآمد بکه درآمد وي از کدام نوع می 

خواهد   101بنابر این، به عنوان یک اصل تمام دارندگان مالیات بر درآمد مشاغل مشمول معافیت ماده 

 . ) 103 :1390، شد، مگر اینکه قانونگذار بر عدم شمول آن تصریح نموده باشد (عباسی 

صدد اعطاي تسهیلات به دارندگان مشارکت مدنی نیست،  رسد که قانونگذار در این تبصره در به نظر می 

باشد. گویا قانونگذار این پیش بینی را کرده بلکه تبصره مذکور در صدد کنترل و تحدید  معافیت مذکور می

را تحت عنوان مشارکت مدنی جمع  ها، گروهیقانون مالیات 101که مبادا شخصی بخواهد در پرتو ماده 

 ا  در راستاي معافیت مذکور، از شمول مالیات خارج نماید. کرده و کل درآمد خود ر

بنابر این اگر به هر دلیلی ثابت کنیم که قراردادي مشارکت مدنی نیست، نسبت به شمول یا عدم شمول 

«تمام دارندگان مالیات بر درآمد : ستباید به اصل فوق مراجعه کنیم که بیان داشته ا 101معافیت ماده 

خواهد شد. مگر اینکه قانونگذار بر عدم شمول آن تصریح نموده باشد.   101یت ماده مشاغل مشمول معاف

نخواهدشد   101» به عبارت دیگر، اگر ما قراردادي را مشارکت ندانیم، مشمول استثناي مذکور در ماده 

مشمول   گردند. نه اینکه اصلاًاي میها مشمول معافیت جداگانهبلکه مشمول خود اصل بوده و  هر یک از آن

 معافیت نشوند.  

شود این است، که اگر مشارکت بنا به دلائلی با نظم عمومی مغایر سوال دیگري که در اینجا مطرح می

رسد که اگر به موجب قانون خاصی  نمود یا خیر؟ به نظر می   101توان مشمول حکم تبصره ماده  باشد، می 

نخواهد شد، درآمدها نیز باید از آن   101ماده  در یک امري مشارکت ممنوع باشد، نه تنها مشمول معافیت  

شخصی محسوب شود که داراي مجوز بوده و صرفاً قانون به وي اجازه تاسیس واحد شغلی را داده است.  

هاي متعدد ماده شود این است که طرفین براي استفاده از  معافیت البته مسئله دیگري که مطرح می

ارکتی متعدد صوري و غیر واقعی نمایند.  گرچه قانونگذار خود  » اقدام به انعقاد قراردادهاي مش101«

تدابیري در این زمینه اندیشیده و اجازه استفاده بیش از دو معافیت را براي آنها نداده است، ولی اگر این  

 هکار زیر استفاده نمود: توان از دو رارویه به عنوان یک معضل شناخته شود می

 [
 D

O
I:

 1
0.

29
25

2/
qj

al
.8

.2
4.

11
5 

] 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 q
ja

l.s
m

tc
.a

c.
ir

 o
n 

20
25

-0
7-

16
 ]

 

                            16 / 20

http://dx.doi.org/10.29252/qjal.8.24.115
http://qjal.smtc.ac.ir/article-1-731-fa.html


 131...  و ینسبت به مفهوم مشارکت مدن یاتیمال یعال يشورا  هیبر نظر ينقد

اي واقعی را رصد نمایند. اگر درآمدها از آن یکی از طرفین بوده و به حساب  مامورین مالیاتی درآمده  -الف

 توانند مشارکت را صوري تلقی نموده و به وي معافیت ندهند.  وي واریز شود، می 

قانون ثبت، از طرفین سند رسمی    47مامورین مالیاتی؛ بابت مشارکت مدنی طرفین، وبه موجب ماده     -ب

 مطالبه نمایند. 

 گیري نتیجه

گاهی سردفتر، پزشک ویا دیگر افرادي که داراي مجوز تخصصی و یا اختصاصی هستند، براي تامین  

نمایند تا حصه مشخص و معینی از سود دفترخانه،  سرمایه دفتر خانه و مطب، با دیگران قراردادي منعقد می

د مشارکت نیست. اي حاصل نشده، لذا قرارداتوان گفت چون اشاعه آنها شود. نمی  مطب عاید هر یک از

گذارد و دیگري نیز سرمایه خود  همین که یکی از طرفین پروانه و جواز خود و یا عمل خود را به میان می 

ن فقه اقتباس  را، تا منفعتی ببرند، این قرارداد، قرارداد مشارکت است؛ چرا که؛ این مواد قانون مدنی از متو

اند؛ وانگهی، با توجه به اینکه در عالم کت تلقی نموده شده و متون مذکور خود، این نوع قراردادها را شر

مشارکت تجاري. از آنجا که  -مشارکت مدنی. ب -حقوق نسبت به مشارکت دو منقسم وجود دارد: الف

قانون    10قانون مدنی و ماده    571مواد    توانیم بیننمی مشارکت مذکور تجاري نبوده، بنابر این مدنی است.  

هاي موصوف حقق و ثبوت شرکت قائل به تمایز شده و بگوییم که مشارکتمذکور  به عنوان سبب ت

هاي باشد. حتی اگر بنابه فرض، بتوانیم بین شرکت می 10نبوده بلکه مشمول ماده  571مشمول ماده 

هاي فوق مشمول معافیت توانیم بگوییم که شرکتمی تمایزي قائل شویم، ن  571و ماده    10حاصل از ماده  

» مشارکت مدنی را به طور مطلق  101گردد، چون ماده «هاي مستقیم نمیقانون مالیات» 101تبصره «

 بیان داشته است.  

ها  نباشند، بدون تردید  قانون مالیات 101هاي مذکور مشمول تبصره ماده برفرض که  قبول کنیم شرکت

نوان اصل و تبصره  ) به ع101شوند.  توضیح اینکه ماده (»  می 101شمول خود ماده «اشخاص مذکور م

کند که «درآمد سالانه مشمول مالیات مودیان موضوع می بیان می  101آن به عنوان استثناء است، ماده 

هاي نرخ  ) این قانون از پرداخت مالیات معاف و مازاد آن به84این فصل.... تا میزان معافیت موضوع ماده(

نیز به عنوان استثناء بیان داشته   1بود... » تبصره ) این قانون مشمول مالیات خواهد 131مذاکور در ماده(

هاي مدنی اعم از اختیاري و قهري شرکا حداکثر از دو معافیت استفاده خواهند کرد...  است: « در مشارکت

ی مشارکت مدنی قرار نگیرند، تا حداکثر دو معافیت » بنابر این، اگر  این قراردادها  در زمره استثنائات یعن
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ه شود؛ حتی اگر ده نفر نیز باشند، باید به همه آنها معافیت داده شود، نه اینکه فقط به یک نفر  به آنها داد

 کنند. برند، هر یک از یک معافیت استفاده میمعافیت اعطا گردد. به عبارت دیگر تمام افرادي که سود می
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 . انتشارات بینه ها از منظر حقوق خصوصی،  تهران:حقوق مالیات. )1390(اسی، محمدرضا بع .١٩

 . حقوق مدنی، تهران:خرسندي . )1389(عدل، منصورالسلطنه  .٢٠

تذکرة الفقهاء،  المکتبۀ المرتضویۀ لاحیاء آثار الجعفریۀ،  ) بی تا(علامه حلی، حسن بن یوسف؛  .٢١

 .2 ج

 [
 D

O
I:

 1
0.

29
25

2/
qj

al
.8

.2
4.

11
5 

] 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 q
ja

l.s
m

tc
.a

c.
ir

 o
n 

20
25

-0
7-

16
 ]

 

                            19 / 20

http://dx.doi.org/10.29252/qjal.8.24.115
http://qjal.smtc.ac.ir/article-1-731-fa.html


 24فصلنامه حقوق اداري، سال هشتم، شماره     134

 . پ دهم، تهران: انتشارات عمیدچا،   )1377(عمید حسن، فرهنگ عمید،  .٢٢

هاي تجارتی و  بحثی در اطراف معاملات شرکت. «)1381(قائم مقام فراهانی، محمد حسین  .٢٣

 .  240تا 229، صص58مدنی»، مجله دانشکده حقوق و علوم سیاسی، زمستان، شماره 

مه براي  ها با قواعد حقوق خصوصی، پایان ناات). تعارض و روابط قانون مالی1393قلی، باقر( .٢۴

 . قوق خصوصی، ، دانشگاه آزاد واحد علوم و تحقیقاتدریافت مدرك کارشناسی ارشد ح 

 .صلح، تهران:گنج دانش  –ها حقوق مدنی مشارکت. )1388(کاتوزیان، ناصر  .٢۵

،  2) . «شرکت مدنی»، مجله تحقیقات حقوقی، فروردین، شماره 1365کاشانی، سید محمود( .٢۶

 .  68الی 9صفحه 

شرائع الاسلام فی مسائل .   )1373(فر بن الحسن، اسم نجم الدین جعمحقق حلی، ابوالق .٢٧

 . الحلال و الحرام مع تلیقات سید صادق الشیرازي، انتشارات استقلال

معجم مصطلحات الاباضیۀ، عمان، وزارة الاوقاف و الشوون  )1429(مجموعۀ من الباحثین،  .٢٨

 .الدینیۀ

 .انتشارات فرهنگ نمافرهنگ فارسی معین، تهران:   )1387(معین، محمد،   .٢٩

فقه الشرکۀ علی نهج الفقه و القانون، قم، دار العلم مفید )بی تا(موسوي اردبیلی، عبدالکریم؛  .٣٠

 .(ره)

، نجف: دار الکتب    27الکلام فی شرح شرایع الاسلام، ج جواهر )1389(نجفی، محمد حسن؛  .٣١

  .السلامیه

 .النشر الاسلامی العروه الوثقی، جلد دوم، موسسه)1417(یزدي، محمد کاظم؛  .٣٢
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